

假期学生可办理异地就医直接结算

寒假将至,很多沈阳市参保的学生要回老家或者临时外出,万一在外出期间生病住院了该怎么报销?沈阳市医保局工作人员介绍,沈阳市已经开通了异地就医直接结算。沈阳市参保学生异地就医包括4种情况:包括异地实习、假期回原籍地、异地求学、临时外出,学生们可以下载沈阳智慧医保APP,进行自主备案,即可在备案地自主选择开通直接结算的定点医疗机构持卡就医。

焦点问答:

1.什么是异地就医直接结算?

沈阳市医保局:异地就医直接结算是指沈阳市基本医疗保险参保人员异地住院治疗时,只需要支付按规定由个人承担的住院医疗费用,其

他费用由就诊医院与就医地医保经办机构进行结算。也就是说,异地就医已经不需要参保人员先行垫付,再回参保地报销了,出院结算时即可刷卡直接报销。

2.沈阳市哪些学生人群符合异地就医直接结算条件,具体咋办?

沈阳市医保局:根据相关文件的要求,沈阳市参保的学生异地就医包含如下四种情况:

1. 异地实习:是指由学校派往异地实习,有实习说明。参保者可下载注册沈阳智慧医保APP,点击“异地就医”功能,在“学生异地”模块汇总选择申报。备案有效期是两个月,逾期可接续备案。

2. 假期回原籍地:需要有原籍地户籍资料。参保者可下载注册沈阳智慧医保APP,点击“异地就医”功能,在“学生异地”模块汇总选择申

报。备案有效期是两个月,逾期可接续备案。

3. 异地求学:在校学生需要有异地居住资料或者就学地学校出具的在校就读说明。参保者需要下载注册沈阳智慧医保APP,点击“异地就医”功能,在“长期异地”模块中选择申报。申请成功后将封锁沈阳本地统筹待遇,半年内不得变更。

4. 临时外出:是指除上述情况外,因疾病治疗需要,在异地住院治疗的参保学生。可以通过沈阳医保局官网或者沈阳智慧医保APP备案,在异地就医功能下,使用“临时外出”模块,进行临时外出备案。

3.异地就医需要哪些证件?

沈阳市医保局:沈阳市医保局异地就医需要带本人社会保障卡,并需开通社会保障卡社保功能。异地持卡就医社会保障卡需确保卡处

于激活状态。社会保障卡可在沈阳医保中心服务窗口、自助机器激活,也可在沈阳市定点药店、定点医院激活。还可通过下载沈阳智慧医保APP远程刷脸开通服务。

4.异地就医的医院怎么选择?

沈阳市医保局:异地就医需要选择联网医院,可在备案地自主选择开通直接结算的定点医疗机构持卡就医,国家医保服务平台可查询直接结算医院名单。

5.异地就医省内和省外有区别吗?

沈阳市医保局:异地就医不区分省内、省外,均可持卡直接结算。

6.假期都包括哪些?

沈阳市医保局:学生假期包括寒暑假、法定节假日、周末及病假、休学、等非在校时间。

辽沈晚报记者 胡婷婷

20日辽新增1例确诊病例1例无症状感染者

本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道 12月20日0时至24时,辽宁省新增1例本土新冠肺炎确诊病例,属普通型病例;新增1例本土无症状感染者,均为大连市报告。无新增治愈出院病例。

新增确诊病例,为12月17日本土无症状感染者转归确诊病例。

新增无症状感染者,为在隔离管控区域开展全员核酸检测中排查发现,已转入省新冠肺炎集中救治大连中心隔离治疗。

截至12月20日24时,全省累计报告确诊病例292例(含境外输入65例),治愈出院287例,死亡2例,在院治疗3例。目前,尚有7例无症状感染者在定点医院隔离治疗。

12月20日,辽宁省卫生健康委召开全省疫情防控视频会议,会议指出近期大连市出现新发本土病例,部分地区发现进口冷链食品检测阳性,全省各地要时刻绷紧疫情防控这根弦,持续做好“外防输入、内防反弹”“人物同防”各项

工作。

要求一是要做好高风险重点人群排查管理,坚决不能出现排查死角和管理漏洞;要以近期开展的疫苗接种为契机,梳理明确重点人群,确保按照时间节点保质保量完成接种任务。二是要主动作为,全面做好进口冻品管理工作。持续做好预防性消毒和检测工作,在冷链管理全链条上提供高水平的技术支撑;三要推进机构改革。各地要积极协调,加快推进各

级疾控中心、卫生监督中心和血站的独立设置。四是重点做好元旦、春节期间医疗机构的管理与服务。医疗机构充分发挥哨点作用,对重点部门、重点人群防控管理要有方案、有部署、有措施,抓严抓实常态化院感防控工作。五是要强化重点场所管理。重点加强对基层诊所、民办医疗机构、隔离场所和第三方检测机构的监督指导,毫不放松落实好各项防控措施。

相关新闻

沈阳增设疫情防控市民求助热线

本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道 为进一步畅通信息沟通渠道,及时回应社会关切,确保市民在新冠肺炎疫情防控期间具体诉求求助有门、受助及时,沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作指挥部决定,在前期市疾病预防控制中心95120咨询电话、12345-1-0市民热线的基础上,增加市公安局

110报警求助电话作为辅助。

95120、12345-1-0、110三部热线电话24小时为市民提供服务。市民在疫情防控期间如有核酸检测、政策咨询等相关诉求可拨打热线电话。请广大市民通过官方渠道了解疫情信息,不信谣、不传谣。

大连金普新区5个街道公共场所停业

大连市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作总指挥部21日发布通知,大连市金普新区友谊、先进、拥政、光中、站前5个街道加强防控措施,公共场所全部停业。

通知要求友谊、先进、拥政、光中、站前5个街道区域内居民无特殊情况尽量不要外出,非必要岗位工作人员不要上班;小区内

居民外出购买生活必需品,不可出控制区域,限制出小区。

通知要求友谊、先进、拥政、光中、站前5个街道公共场所全部停业;区域内中小学校、幼儿园停课,所有师生不出控制区域。

据新华社

疫苗安全性与有效性如何? 哪些人群不适宜接种?

——权威专家解读新冠疫苗研发与接种有关问题

21日在国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,近期,我国开始对部分从事进口冷链、口岸检疫、生鲜市场、交通运输、医疗疾控等工作的重点人群开展新冠疫苗接种工作。

我国新冠疫苗研发水平如何?新冠疫苗安全性和有效性如何?接种新冠疫苗有哪些注意事项?相关权威专家做出解答。

我国新冠疫苗研发处于全球第一方阵

新冠肺炎疫情暴发后,我国布局了5条技术路线,同步推进疫苗研发工作。

根据世界卫生组织截至12月2日的统计,目前我国有15款疫苗进入临床试验,其中5款疫苗进入Ⅲ期临床试验,进入临床试验的疫苗已经涵盖我国布局的所有技术路线。

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫健委医药研究所所长郑忠伟说:“在全球,进入Ⅲ期临床试验的疫苗我们是最多的,我们国家新冠疫苗的研发处于全球第一方阵。”

据了解,Ⅲ期临床试验的目的就是让一定规模人群通过随机双盲对照的方式,最后在这些受种人员中找到足够数量的感染病例,对感染病例进行中期或者终点揭盲的分析,看有多

少感染者是打疫苗以后感染的,有多少感染者是没有打疫苗感染的,以这样的方法来计算疫苗保护效力。

据郑忠伟介绍,由于我国新冠肺炎疫情控制良好,不具备开展Ⅲ期临床试验条件,所以我国疫苗研发单位在完成Ⅰ期、Ⅱ期临床试验后,都是采取国际合作与境外国家或者地区联合开展Ⅲ期临床试验。

近期,部分研发企业刚刚获得可以用于Ⅲ期临床试验中期分析所需的病例数,正在向相关部门提交相关资料。只有这些资料揭盲,并且达到监管机构要求标准,监管机构才能给予其有条件上市或者上市的批准。

郑忠伟说:“在整个新冠疫苗研发过程中,我们必须遵循一个基本的原则,疫苗研发无论是最先还是最快,都要尊重科学规律。”

6万多名疫苗接种者去境外高风险区 未有严重感染报告

疫苗安全性与有效性是评价疫苗最为关键的两项指标。

——疫苗接种是否安全?有无严重不良反应?

郑忠伟介绍,如接种后没有严重的不良反应,则疫苗是安全的。

“根据我国新冠疫苗开展的Ⅰ期、Ⅱ期、Ⅲ

期临床试验,以及我国已开展的近百万剂次的疫苗紧急接种来看,我国新冠疫苗非常安全。”郑忠伟表示,虽有一些轻微不良反应,但没有出现严重的不良反应。

——我国新冠疫苗有效性如何?

“在紧急使用新冠疫苗过程中,有6万多名疫苗接种者去过境外高风险地区,没有严重感染报告。”郑忠伟介绍,有关疫苗的有效性数据,还有待Ⅲ期临床试验终点或中期揭盲结果分析。但Ⅰ期、Ⅱ期的临床试验数据提供了一些有效性的参考指标,如中和抗体等,能够显示我国新冠疫苗具有较好的安全性和有效性。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆详细介绍了疫苗接种后发挥作用的免疫机理:新冠疫苗能够特异性识别入侵的病原,形成免疫记忆,在遇到相同病原时便迅速产生抗体,消灭病原,达到预防效果。

“如果有接种疫苗的机会,公众要应种尽种。”王华庆说,新冠疫苗发挥作用的主要时间是在接种疫苗第二剂次的两周后,会产生较好的免疫效果。同时,疫苗保护效力和疫苗的接种率有很大的关系,当人群中的接种率达到非常高的程度时,免疫屏障就建立起来了。

这些人群不建议接种新冠疫苗

哪些人不适合接种新冠疫苗?接种前需要

做好哪些准备?接种时有哪些注意事项?……近期,新冠疫苗接种注意事项成为公众的关注重点。

王华庆表示,在接种新冠疫苗前,公众应当首先了解疫苗说明书中的事项,包括禁忌内容与其他注意事项。同时要了解接种流程,具体内容包括当地接种点的预约方式、接种准备等内容。王华庆提示,不建议发热患者、慢性病发作期患者、急性病发作患者、孕妇等群体接种新冠疫苗。

由于新冠疫苗研发时间较短,还没有针对新冠疫苗与其他疫苗同时接种的研究结果,无法确定同时接种两种不同类型疫苗的安全性以及免疫效果。因此,王华庆不建议同时接种两种不同类型的疫苗。

据介绍,在接种新冠疫苗时,受种者需要携带身份证、接种证等身份证件,协助完成疫苗接种记录。同时,受种者需将自身健康状况如实报告给接种医生,由接种医生来判断是否能够接种疫苗。

专家指出,在疫苗接种后,要关注自身身体有何异常情况。在接种新冠疫苗后,受种者需在接种点留观30分钟,以防出现急性过敏反应,留观无异常后,方可离开。若离开后,受种者出现了高热超过38.5摄氏度,或局部红、肿大超过2.5厘米,需及时向接种医生报告,并尽快去医院就诊。

据新华社